

Contra la guerra de Marruecos

El país, cuya inmensa mayoría es opuesta a esa loca aventura, no debe cesar en su campaña contra ella hasta lograr que termine.

En tanto no obtenga eso, España no conseguirá reponerse seriamente de los males que la afligen. Mientras estemos en Marruecos, mientras se piense dominar allí, pacíficamente o por las armas, seguirá la nación perdiendo muchas vidas, gastando esterilmente muchos millones y aumentando el descrédito en que ya ha caído. El remedio de dicho mal está en abandonar el territorio marroquí, en dejar que vivan independientes los hijos de aquel pueblo, y hasta obtener dicho resultado no debe parar la reclamación y la protesta de cuantos piensan, no en su mezquino interés personal y en sus ambiciones ruines, sino en lo que interesa a la casi totalidad de los españoles.

La terrible catástrofe ocurrida hace dos años, en la que perdimos diez mil hombres; la sangre derramada después para procurar el levantamiento de la derrumbada Comandancia de Melilla; las mil bajas habidas no ha mucho en el sector de Tizi-Asa, no han satisfecho aún a los locos que quieren guerrear en Marruecos. Quieren más sangre, más víctimas, y tratan de salirse muy pronto con la suya.

«Hay que dominar a los beniuiraguels», exclaman esos patriotas a sueldo. «Hay que conquistar el territorio de Alhucemas», gritan los que no tienen más ideales que su estómago y sus instintos salvajes, y ejerciendo presión sobre gobernantes irresolutos y tornadizos, les empujan a realizar esa jornada, que, según cálculo de los que pasan por enterados en asuntos belicosos, costará seis mil bajas a las fuerzas que la den cima.

Niégame—cómo no, si nuestros políticos hacen mejores migas con la mentira que con la verdad—que tal conquista vaya a efectuarse; pero los hechos confirman que a ella se va y que será acordada en uno de los Consejos de ministros que se celebrarán en seguida.

En *El Sol* del mismo día en que escribimos estas líneas leemos los siguientes renglones, que no tienen desperdicio:

«Pese a todas las negativas, las noticias de Marruecos coinciden, sin discrepancia ninguna, en que estamos en un período de acelerados preparativos militares. En Melilla desembarcan a diario grandes cantidades de material de guerra; los buques de la escuadra cargan municiones; se declaran caducados los permisos de los marinos y se apresan numerosas barcas para el desembarco de tropas en la costa. La

operación está, pues, pronta; sólo falta el acuerdo del Gobierno para que suene el clarín de guerra.»

No creemos que nada de esto pueda relacionarse con la acción pacífica. Mas hay un dato concluyente sobre que se prepara la conquista de Alhucemas: la no repatriación de una buena parte de las fuerzas que tenemos en Marruecos. ¿Por qué, cumpliendo lo que tantas veces se ha prometido, no se repatria a muchos de aquellos soldados? ¿Por qué, sacándolos de aquel infierno, donde la miseria los come, el hambre hace presa en ellos, la sed los devora y el clima los agota, no los devuelven a sus hogares? ¿Por qué ha de ser! Porque hay el propósito de que corra abundantemente la sangre por el suelo africano; de que se tome Alhucemas.

Y tomando este territorio, ¿qué? ¿Habrá vencido España? ¿Se habrán sometido los beniuiraguels? ¿La paz será un hecho? No. La ocupación de nuevos terrenos, extendiendo nuestra línea, exigirá más tropas, nuevos gastos, mayor número de víctimas, porque el odio de los moros a los nuestros hará que aumente el pago, como la astucia de sus jefes y jefecillos conseguirá que se siga derramando allí sacos y más sacos de dinero.

Tal sacrificio, tal bochorno, tal imbecilidad, no deben continuar.

Hay que clamar porque todo eso termine, y termine pronto. Ni en Marruecos ejercemos protectorado alguno ni nosotros estamos para proteger a nadie. Lo que hay allí es una gran tumba para la juventud española, una inmensa vorágine que absorbe los muchos millones que aquí hacen falta para instrucción, sanidad y obras de todas clases, y una gran sentina donde viven como el pez en el agua muchísimos viciosos, pillos y ladrones.

Por humanidad, por dignidad y por decencia debe acabar la guerra de Marruecos. Contra ella deben ir todos los que en España trabajan, con sus brazos o con su cerebro; todos los que odian la barbarie; todos los que tengan una pizca de juicio; todos los que se sientan sonrojados al ver el triste papel que nuestro país desempeña en aquel territorio.

El clamor contra esa loca aventura debe ser muy vivo, muy continuado y muy tenaz, no cesando en él hasta lograr que regresen a España todos los hombres que han llevado allí unos gobernantes criminales y unas instituciones que nos deshonran.

Mientras no se abandone Marruecos no podrá nuestro país levantar cabeza ni moral ni materialmente.

Pablo IGLESIAS

¿QUÉ PASA EN MARRUECOS?

EL GOBIERNO DEBE DECIR LA VERDAD

El pueblo no quiere operaciones militares

Nuevamente es motivo de todas las conversaciones la cuestión de Marruecos; pero cuanto acerca de ello se habla y escribe es tan discrepante entre sí, que creemos necesario que el Gobierno hable pronto y con toda claridad para saber a qué atenernos. A pesar de la poca confianza que los Gobiernos nos merecen, es indudable que nadie con mayor autoridad puede hablar ante el país. Y debe hacerlo en forma que no deje lugar a ningún género de dudas. La situación indecisa de los ministros es precisamente lo que da fuerza al confusiónismo actual.

Mientras los telegramas oficiales acusan que no ocurre novedad en ninguna de las zonas, las noticias particulares están llenas de sobresaltos y de zozobras; en tanto notas oficiales procedentes más o menos directamente de los ministros dicen que continúan las negociaciones en orden al llamado protectorado civil, otros informes indican que se están movilizándose en España y en Marruecos numerosas fuerzas militares para realizar importantes operaciones de guerra; cuando periódicos afechos al Gobierno afirman que no hay ningún ministro partidario de ir a Alhucemas, los «consabidos elementos» hacen constar que hay que estar dispuestos a repeler las agresiones de los moros y castigarlos duramente.

Bien sabemos nosotros lo que esto último quiere decir. Es muy fácil provocar a los moros y conseguir que éstos aparezcan como atacantes para justificar después que las operaciones militares se han realizado en defensa del prestigio de nuestras armas, ese mismo prestigio que tan mal tratamos y en tan desairada situación dejamos casi siempre.

No; el país tiene derecho a saber quién manda en Marruecos y si el Gobierno mantiene sus compromisos, adquiridos pública y solemnemente. El pueblo español, la opinión pública, tienen expresado claramente que no quieren más aventuras en Marruecos, que ansian paz, tranquilidad y economía, y que desean que acabe cuanto antes la tremenda pesadilla en que un torpe espíritu de imperialismo aventurero nos metió un día.

Es indispensable que con toda solemnidad diga terminantemente el Gobierno qué pasa en Marruecos y cuáles son sus propósitos, pues los informes y noticias que circulan son poco recomendables, como puede verse.

A pesar de la reserva con que se hacen los preparativos, sábase en Melilla que se organizan fuertes columnas que irán a las posiciones avanzadas de Tafersit para que el ataque sea simultáneo por esos puntos y las costas de Alhucemas.

El general Martínez Anido ha dado orden terminante de prohibir al vecindario melillense de que ni en cafés ni en lugar alguno público se hable de asuntos militares ni de acciones de guerra.

En el puerto de Málaga hay tres acorazados. Se dice que dichos buques de guerra están esperando órdenes para aproximarse a las costas de Alhucemas, y que el propósito de atacar es cierto.

Se sabe de soldados a quienes se había concedido un mes de licencia, y a los diez días han sido llamados para que se incorporen de nuevo a su regimiento en Cartagena, para ir a Melilla.

En esta plaza africana se dice que Martínez Anido espera veinte mil hombres para realizar una gran operación combinada por tierra y por mar.

Durante varios días se ha venido hablando en la prensa de la actitud hostil en que se hallan las fuerzas de regulares. El ministro de la Guerra negaba el hecho, tratando de quitarle importancia; por fin, ayer se ha facilitado en el ministerio la siguiente nota:

El día 24 del pasado mes de julio, un cabo y dos soldados indígenas trataron de desertar, con armas, del bloque el «Mago», guarnecido por un sargento y un soldado europeos y un cabo y diecisiete soldados indígenas de Regulares de Tetuán. Al tratar los desertores de forzar el puerto fueron sorprendidos por los centinelas, y al repeler la agresión resultaron el sargento Dueñas muerto y cinco indígenas heridos. Los demás quedaron ileso.

Y, por último, de la prensa recogemos las siguientes noticias, relativas al envío de tropas de la Península:

EN SANTANDER

La *Atalaya* publica la información siguiente, que está siendo muy comentada:

Ayer se habló mucho en tertulias y reuniones de la probabilidad de que muy en breve se realicen en la zona de Melilla operaciones militares de alguna importancia.

Los que parecían mejor informados aseguraban que no pasarán muchos días sin que sea ocupada la posición de Sidi-Dris, perdida en los sucesos del año 1921. Algunos decían que se trataba de realizar la operación a fondo para ocupar el territorio de Alhucemas; pero puede afirmarse que ahora no se intentará esta operación, lo que no quiere decir que se haya desistido de ella, sino que habrá que llevar antes a cabo algunas preparatorias, entre las que figura la ocupación de Sidi-Dris.

Parece confirmar estos rumores la orden que, según se nos dice, ha sido recibida ayer de cubrir en el plazo de cuarenta y ocho horas las bajas de jefes y oficiales, clases y soldados del batallón expedicionario del regimiento de Valencia, que se encuentra en Marruecos. Nuestros informadores añaden que las bajas de soldados habrán de ser cubiertas la mitad por soldados de cuota y la otra mitad por los de reemplazo.

EN LA CORUÑA

Están preparados para salir con dirección a Melilla 200 soldados del regimiento de infantería de Isabel la Católica.

Para que salgan dichas fuerzas se espera la contestación a un telegrama que se ha dirigido al teniente coronel jefe del batallón expedicionario preguntándole si la plantilla que hay que completar es la que llevó el batallón al marchar o la fijada en pie de guerra.

Recibida la contestación saldrán las fuerzas preparadas dentro de las veinticuatro horas siguientes.

Con el envío de los 200 individuos no quedan del regimiento de Isabel la Católica en esta capital más que diez soldados para las oficinas y los demás servicios del cuartel y la plaza.

Se consultó también a Madrid lo referente a los soldados de cuota.

Se dice que marcharán a África los de cuota del 22.

Todo ello son síntomas más que suficientes para alarmar a la opinión, para soliviantar los ánimos de todo el país, ante la amenaza de peligros que o el mismo Gobierno ignora o acepta en un sometimiento solapado. No hay derecho a engañar a España. Sépase quién manda en Marruecos, y si el Gobierno es el único responsable, mantenga el prestigio de sus atribuciones.

Porque la actitud del Gobierno es tanto más sospechosa cuanto que se rumorea que la discrepancia y el disgusto entre los ministros es debido a la cuestión de Marruecos, y que si se produce la crisis anunciada para el próximo lunes, será engañando una vez más al pueblo y realizando la maniobra de colocar a los compinches que se creen en categoría de ministrables.

Lo que supondría una nueva burrada sangrienta.

Contra la aventura de Alhucemas

Las madres piden que se repatrien todos los soldados que hay en Marruecos

En una de las últimas sesiones parlamentarias hizo el compañero Prieto en el Congreso un ruego interesantísimo, relacionado con los persistentes rumores de operaciones militares para la ocupación de Alhucemas.

He aquí las manifestaciones de Prieto y la contestación del ministro de la Guerra:

«INDALECIO PRIETO: Para que lo tenga en cuenta el señor ministro de la Guerra, para que llegue a oídos del Gobierno todo y para que quede inserta en el *Diario de las Sesiones*, prestándola nosotros en el Parlamento y ante el país el eco de solidaridad que está formado por nuestra convicción, voy a leer una carta brevísima de las madres de los soldados de haber de Bilbao, carta que es una demanda de igualdad y un grito de angustia ante los temores de que el Gobierno, una vez clausuradas las Cortes, se entregue a la realización de aventuras militares que entenebrecen el espíritu, y más en fecha cual la de hoy, evocadora de rota tan sangrienta, que nos llena de horror y de amargura, como la de Annual. La carta dice así:

Las madres de los soldados de haber recurren a usted, con el alma desgarrada, para pedirle se oponga en el Parlamento a la repatriación de los soldados de cuota.

Se quiere hacer esto para intentar la toma de Alhucemas a costa de la sangre de los pobres. Si ha de haber repatriación de soldados de cuota, que haya también de los batallones expedicionarios, pues la guerra para todos es igual.

Esperamos de usted, que es nuestro diputado, se oponga a esta monstruosidad. No queremos la guerra. ¡Abajo la guerra!—La Comisión de madres y esposas de los soldados de haber de Bilbao.

He querido leer la carta, como decía en mis primeras palabras, para que tenga el Gobierno en cuenta esta demanda de igualdad y este grito de angustia que sienten ante el temor de que invada el ánimo del Gobierno el propósito de realizar aventuras que pugnan con la opinión y las conveniencias del país. Por eso me ha parecido oportuno dejar trascribido este testimonio angustioso, este grito de dolor, en el *Diario de las Sesiones del Congreso*.

El ministro de la GUERRA: Pido la palabra.

El señor PRESIDENTE: La tiene su señoría.

El ministro de la GUERRA: Para atender con mucho gusto el ruego que me hace el señor Prieto. Desde luego, el Gobierno presta preferente atención a la repatriación de los batallones expedicionarios, a que no queden en el territorio de África más que las fuerzas permanentes y las indígenas, con arreglo a los planes que ha trazado el alto comisario para sostener nuestra acción de protectorado en Marruecos.

No estoy autorizado para llevar la voz del Gobierno; pero puedo, desde luego, asegurarle a su señoría que el Gobierno no quiere la guerra, como no la quiere el país.

Van demasiado lejos esas madres, y es natural que con el vehemente deseo de abrazar a sus hijos piensan en esa aventura; pero no hay motivo para temer que eso suceda.»

Por la familia de Meana

Nuestro estimado compañero Andrés Cuello, que trabaja como operario de la Sección de montaje en la Compañía ferroviaria de M. Z. A., tomó la iniciativa de abrir una colecta entre los camaradas de su taller, habiendo logrado reunir la cantidad de 25,35 pesetas.

Es este un acto de solidaridad y de cariño hacia la familia de Meana que merece ser imitado por muchos compañeros.

Dos senadores socialistas be'ga, p cesados

Como consecuencia de la huelga ferroviaria y postal habida recientemente en Bélgica ha sido presentado a la alta Cámara belga el suplicatorio para procesar a los senadores socialistas Renier y Fraiture, secretarios del Sindicato Nacional de Ferroviarios.

El Senado, con el solo voto en contra de la minoría socialista, ha concedido por mayoría de votos los expresados suplicatorios.

¿Son realmente palabras del rey?

En Murcia, y en el salón llamado de Contrataciones, se ha festejado con un banquete a don Agustín Escribano Guixé, con motivo de su reelección para el cargo de presidente de aquella Diputación provincial.

De la información que el diario de don Torcuato publica a este propósito copiamos el siguiente párrafo:

Finalmente, el agasajado agradeció el homenaje y elogió a don Juan de la Cierva. Dijo que hablando en cierta ocasión con su majestad el rey del ilustre político, el monarca rechazó el dictado de cacique que se le atribuye, añadiendo: «Si yo viviera en cada provincia un cacique como ése, otra cosa sería España.»

¿Es cierto que ha dicho esto el rey? ¿Cuándo lo ha dicho? ¿Qué Gobierno se ha hecho responsable de estas palabras?

Convenría saberlo, porque un político tan funesto como Cierva, envuelto en las responsabilidades por la rota de Annual, que tantos dolores y sufrimientos ha acarreado al país, podrá el rey considerar necesario que haya uno en cada provincia, pero el país debe conocer qué Gobierno responsable se hace solidario de las palabras del monarca, para que el pueblo sepa quiénes son los que tanto aman a España.

Las elecciones en Holanda

Los socialistas ganan ocho puestos. En Holanda acaban de verificarse las elecciones a la primera Cámara, a las que por vez primera se ha aplicado el régimen de la representación proporcional.

Han resultado elegidos: 16 católicos, ocho protestantes ortodoxos, siete cristianos históricos, 11 socialistas, cinco de la Liga liberal y tres liberales demócratas.

La Cámara precedente se componía de 21 católicos, 14 protestantes ortodoxos, siete cristianos históricos, tres socialistas, cinco de la Liga liberal y cuatro liberales demócratas.

Por lo tanto, los socialistas han ganado ocho puestos sobre los que tenían anteriormente.

La muerte de Harding

Cuando los más autorizados informes decían que los médicos aseguraban que había desaparecido toda gravedad en la enfermedad del presidente de los Estados Unidos, mister Warren G. Harding, momentos después circulaba, con asombro de todo el mundo, la noticia de que fallecía dicho señor a las siete de la tarde del día 2 del actual.

Idéntica confusión se ha producido en cuanto a las causas de la muerte. Mientras unos dicen que ha sido una congestión pulmonar, otros hablan de un ataque apoplético; pero los más aseguran que ha muerto por una intoxicación producida por comer unos cangrejos cogidos en el mar de Alaska.

La muerte de Harding quebranta un poco la política internacional, si bien no producirá efecto ninguno externo ni inmediato.

El presidente de los Estados Unidos que acaba de fallecer tenía cincuenta y ocho años, y ocupó tan alta magistratura en lucha abierta contra la candidatura de Wilson.

Harding era hombre de negocios, y en esto era verdaderamente un hombre de presa. La política que desarrolló era nacionalista, con espíritu conquistador y absorcionista. En economía era proteccionista. Partidario de hacer de los Estados Unidos una gran potencia naval y militarista, Harding se negó siempre a adherirse al Tratado de Versalles.

Era un verdadero oligarca y amparador de la plutocracia, si bien supo disimular con gran tacto estas cosas.

Durante la estancia de Harding en la Casa Blanca no han resuelto los Estados Unidos ningún gran problema.

Hasta marzo de 1925, en que se verificarán las nuevas elecciones presidenciales, ocupará el cargo el actual vicepresidente mister Calvin Coolidge.

Cada obra nueva sirve para aligerar y purificar mi espíritu, porque uno tiene siempre algo de responsabilidad y de complicitad en la vida social a que pertenece. ENRIQUE IBSEN.

Diputados obreros suspendidos

Los tres o cuatro diputados laboristas de Glasgow, que desde hace algún tiempo fueron expulsados de la Cámara popular inglesa por un incidente ruidoso, se han presentado nuevamente en la Cámara de los Comunes. La policía les prohibió la entrada, produciéndose incidentes que duraron algunos minutos.

Trascurrido el escándalo, los diputados obreros han dicho que no se ponían a provocar ninguna clase de incidentes, sino que desean volver a cumplir su mandato de diputados.

—Hace tres semanas—han manifestado—que hemos sido suspendidos; jamás se ha procedido con tanto rigor; si se tratara de diputados conservadores, seguramente habrían sido ya readmitidos. Si los Comunes rechazan el oírnos, nos iremos a Escocia, donde hablaremos claramente a los trabajadores, que seguramente nos escucharán.

Diputación provincial

Escandalosa elección de presidenta. El triunfo de Aldama.

Ayer volvió a reunirse la Diputación provincial de Madrid para continuar constituyéndose. Abrió la sesión nuestro compañero Barrio, como presidente de edad.

Después de la aprobación de actas de los señores diputados, se pasó a la elección de presidente de la Corporación, y el escrutinio dio por resultado 23 votos a favor del señor Salcedo Bermejillo, maurista, y 13 papeletas en blanco.

Verificada la elección de la Mesa, resultaron elegidos: Batier, vicepresidente; Montes Colmenar y De la Fuente Rivacoba, secretarios.

Ha triunfado Aldama, que es verdaderamente el amo de la Diputación provincial de Madrid.

Poseionados de la Mesa los recién nombrados, comenzó una pintoresca discusión, acusando de inepto y de incapaz al flamante presidente, señor Salcedo. Intervinieron en tan edificante debate los señores: Herrero, Blanco, Crespo, Alvarez Villamil, Díaz Agero y Pérez Toledo. Colocamos a éste en último lugar de mención, porque ha sido quien más categórico estuvo atacando al presidente. Entre otras cosas, le dijo:

«No tengo animosidad contra el señor Salcedo. Pero como diputado que llevo cuatro años en la Diputación, lo digo honradamente, conozco al nuevo presidente y me consta que no tiene condiciones para el cargo. En cuatro años, el señor Salcedo no tuvo ni una iniciativa ni una proposición que le acreditase como capaz para regir la Diputación.

Pero lo más doloroso es que en esta elección no se ha advertido la savia liberal. Además, cómo han votado los monárquicos al señor Salcedo, después que éste, en una ocasión, porque no fué llamado el señor Maurra a formar Gobierno, pisoteó el retrato del rey?»

El escándalo que esto produjo fué monumental. Pero el señor Salcedo no se amilanó y dijo que era verdad que hizo aquello con el retrato del rey; pero después se ha arrepentido y el monarca le ha perdonado, de la misma manera que don Melquiades Alvarez, que en el año 1917 intervino en la revolución, ahora va en carroza real a Palacio.

Nuevo escándalo entre los diversos bandos de la Monarquía, y en definitiva, nadie quedó con dignidad, pues el triunfo de Salcedo, maurista, es debido a la defección de los liberales al votar presidente.

Que es lo que Aldama, con sus poderosos y convincentes medios, se proponía demostrar para convertirse en dueño de la Diputación.

Nuestro compañero Barrio hizo constar, en nombre de la minoría socialista, que habiendo en la Diputación 14 votos de las derechas y 22 de las izquierdas no debió triunfar para presidente el señor Salcedo, si los llamados liberales hubieran cumplido con su deber; pero en la urna se han dejado una vez más sus convicciones, y de ello resultará que la Corporación va a estar mediatizada, no por el Gobierno, sino por una persona que maneja muchos intereses.

Al interrumpir el presidente a nuestro amigo diciendo que en la elección no ha habido presión ninguna, Barrio hizo constar que tiene pruebas de que ello no es verdad.

Después de otros discursos, ante el hecho consumado, se pasó a otra cosa.

Quedó elegido vicepresidente de la Comisión provincial el señor Padilla.

Se designaron los turnos de la Comisión provincial para el próximo cuatrienio, y resultó que en el cuarto turno, correspondiente el año 1926-1927, figuran nuestros correligionarios Vicente Barrio y Antonio Fernández Quer.

Nombradas las Comisiones, después de acordar celebrar doce sesiones en este período, se levantó la sesión.

El diputado provincial de Valencia

He aquí un resumen de las últimas gestiones realizadas por nuestro compañero Isidro Escandell, diputado provincial por Alcira-Alberique y único socialista en la Diputación valenciana:

Expediente de ingreso en el Hospital del obrero Antonio Salom, de Guadasuar, enfermo de granulaciones en el ojo izquierdo.

Obtención para el compañero Rafael Aragónes, de Alcántara, de los beneficios que señala la vigente ley de Pesca. Dictamen dado favorablemente por el Jefeatura de la División Hidráulica del Júcar.

Expediente de ingreso en el Hospital de Antonio Baldovi, de Alcira, enfermo de dolencia peronifitrica.

Expediente de averiguación en la Junta provincial del Censo de la imposición de una multa a la Alcaldía de Riola. Resuelto favorablemente.

Expediente gubernativo promovido por el Ayuntamiento de Corbera de Alcira contra el cabildo municipal anterior por responsabilidades administrativas.

Visita al Gobierno civil, solicitada por varios vecinos de Guadasuar, contra la Junta de riegos de aquella villa.

El día 1.º de agosto, al constituirse la nueva Diputación provincial, el compañero Isidro Escandell, al amparo del artículo 101 del reglamento de régimen interior, después de tomar posesión de su cargo, ha reclamado su derecho a constituirse en minoría socialista dentro de la Diputación de Valencia.

Carta abierta

El compañero Andrés Gana, secretario de la Agrupación Socialista, nos pide la publicación de la siguiente carta, rectificación a una reseña, aparecida en La Libertad, de la sesión celebrada por la Sociedad Unión de Conductores de Carruajes.

Como el diario de la mañana aludido es leído por gran número de trabajadores, y la rectificación pedida en la carta no ha aparecido en La Libertad, recogemos en EL SOCIALISTA la carta del correligionario Gana, que dice así:

Madrid, 31 de julio de 1923.

Señor don José María Alvarez, presidente de la Unión General de Conductores de Carruajes de Madrid.

Presente.

Muy señor mío y compañero: En un diario de la mañana del día de hoy aparece una información de la junta general celebrada por la Sociedad de su presidencia en la madrugada del sábado al domingo próximo pasado, en donde se dice lo que literalmente copio como puesto en labios de usted al dar cuenta del conflicto de autobuses. «En este asunto (dice la información), como en las anteriores reclamaciones, se ha seguido la misma conducta por nuestros enemigos, de los que se ha dicho por alguien de la Agrupación Socialista que son sangre de la Agrupación. Pues nosotros declaramos que siendo así, la responsabilidad de los incidentes en el arte rodado de Madrid es de la Agrupación.»

No creo tiene usted derecho a usar de unas frases y de una apreciación que hace yo hace más de un año con ocasión de otro asunto debatido en la Junta Administrativa de la Casa del Pueblo, para intercalarla en un pleito en el cual la Agrupación Socialista está al margen, que oficialmente no ha tratado, y, por lo tanto, no ha emitido su juicio, inclinándose de este modo el ánimo de los socios de la Unión en contra de la Agrupación Socialista, poniendo a ésta en entredicho sin causa, sin motivo ni justificación, haciéndola la grave ofensa de hacerla responsable de los incidentes que ocurren en el arte rodado, basándose en una opinión personal de la que yo soy únicamente responsable.

Si los conceptos no están fielmente reflejados en la información periodística, debe usted rectificarlos, y si lo están, también, por cuanto no debe usted usar de opiniones que no son oficiales para aducir una grave acusación contra la Agrupación Socialista, que vuela muy alto de pasiones y de intereses personales.

También considero digno de rectificación el considerarse usted como el que más ha hecho en beneficio de la Casa del Pueblo. Ni usted ni nadie personalmente; ha sido la Junta Administrativa, que la forman compañeros de la Agrupación Socialista, a la que quiere usted evidenciar ante los ojos de los socios de la Unión General de Conductores de Carruajes.

No dudando se hará cargo de lo justificado de mi protesta y de la rectificación que solicito, se reitera de usted, seguro servidor y de la causa de los explotados, Andrés Gana.

Puede la revolución haber cometido sus errores, puede haberse desviado de su ruta alguna vez; pero cuando se pasa de la tiniebla a la luz, ¿quién no queda cogido un instante?—ALICIA MORENO DE JUSTO.

Maithusianismo capitalista

Según noticias procedentes de Chicago, la proposición de cerrar durante el mes de agosto actual todas las refinadoras de petróleo del centro del continente americano, con objeto de reducir la superproducción actual de esencia y de petróleo en bruto, ha sido aprobada por el grupo de los representantes de los refinadores del Oeste y de las Asociaciones petrolíferas americanas. Una veintena de fábricas importantes han aceptado la propuesta y la van a llevar a la práctica.

En su consecuencia, el petróleo seguirá vendiéndose caro, ya que queda limitada la superproducción. Son las leyes fatales del régimen capitalista: mientras millares de obreros carecen de salario, pues al cerrarse las fábricas quedan en paro forzoso, unos cuantos patronos refinadores de petróleo continúan realizando ganancias fabulosas al limitar a su conveniencia la producción.

ANOMALIAS CENSURABLES

El Estado y la Compañía del Norte son irresponsables

El día 16 del pasado julio publicamos en este periódico un artículo dando a conocer el vergonzoso estado en que se encuentran los mozos del exterior o de equipajes de la estación del Norte. Estos trabajadores, según la Compañía, pertenecen al Estado, y según el Gobierno (dicho por el propio ministro de la Gobernación en el Parlamento el día 24, interrumpiendo al compañero Saborit), pertenecen a la Compañía.

Examinemos la cuestión. Si estos obreros pertenecen al Estado, la Compañía del Norte no tiene jurisdicción sobre ellos, la Compañía del Norte no es quien para mandar hacer el descargo del equipaje de los trenes de viajeros que llegan a Madrid, ni a tenerles de auxiliares en equipajes de salida, ni mucho menos a tenerles de cuerpo auxiliar en caso de siniestros ferroviarios, ni de camilleros para transportar a los heridos o a los enfermos al hospital o donde les ordenen. Esto es obligación de sus empleados y no de los empleados del Estado. A esto no hay derecho, señores ministros de la Gobernación y Fomento, y por tanto la Compañía no es quien para disponer de estos obreros sin pagarles los beneficios que la ley del trabajo les señala.

«Estos obreros pertenecen a la Compañía? Si pertenecen a la Compañía, ¿por qué estos obreros no han de disfrutar de los beneficios que la ley les señala como tales? ¿Por qué la Compañía se niega a cumplir una ley votada en Cortes, cual es la ley de Accidentes del trabajo? ¿O es, señores ministros de la Gobernación y Fomento, que las leyes en España no son para todos por igual?»

No hace muchos meses, el día 26 de abril, el tren número 40 mató, en los andenes de la estación del Norte, al mozo número 60, Jacinto Fernández Alba, y ante esta desgracia, ante este accidente del trabajo en propio terreno de la Compañía, la Empresa se excusó diciendo: «Que era un obrero que pertenecía al Estado.»

¿Quién es el responsable de este accidente, ¿el Estado o la Compañía? ¿A quién tiene que dirigirse la viuda o las hijas para cobrar los beneficios que la ley de Accidentes del trabajo les concede? ¿A la Compañía o al Estado?

Nuestro compañero Andrés Saborit hace tiempo visitó al ministro de Fomento en su despacho del ministerio con el fin de que esos compañeros fuesen relevados del servicio del correo, y después expuso en el Parlamento esta clase de atropellos, e invitó al señor Gasset a que estos obreros estuviesen en las mismas condiciones que sus compañeros de la estación del Mediodía.

En las manos del señor Gasset está que no continúe un día más este estado vergonzoso de esclavitud. Además, por si todo esto fuese poco, quiero denunciar un hecho escandaloso que debe tener su sanción en los Tribunales de justicia. Sepa el señor Gasset, sepa el señor ministro de la Gobernación y sepa el Gobierno entero, al extremo de bajeza a que llega esta Empresa.

La Administración de Correos, dicho por el actual director de Comunicaciones, da a la Compañía anualmente 7.000 pesetas como gratificación para que las distribuya entre los mozos de equipajes que transportan todas las sacas y paquetes postales que bajan en los coches de la Central al coche-correo del tren.

Y, sin embargo, hace más de medio siglo que estos obreros no han cobrado un céntimo de esas 7.000 pesetas que la Dirección de Correos les da como gratificación.

¿Dónde están esas pesetas? ¿Quién o quiénes las tienen? En bien de las leyes y de la justicia urge esclarecer y entregar a ese o a esos estafadores, cien veces más delincuentes que el ladrón que roba a campo abierto, la justicia para que se les castigue con arreglo a su delito y a las leyes.

Y nada más por hoy.

Juan DE LA CRUZ

¡Bien por nuestros diputados!

Con este epígrafe se ha publicado el siguiente artículo en nuestro fraternal colega «ADELANTE», semanario órgano de las Federaciones Socialista Valenciana y de Campesinos de Levante:

«Satisfechísimos, orgullosos podemos estar los socialistas de la labor realizada por nuestra minoría durante la etapa parlamentaria que acaba de transcurrir, y bien merecen nuestros dignísimos representantes que les dediquemos entusiasmas y sincero aplauso, seguros de que interpretamos el sentir de todos los correligionarios y el de una buena parte de elementos simpatizantes, que se habrán convencido de que nuestro Partido es el que mejor interpreta las aspiraciones del pueblo y el único que puede ostentar con justicia el título de democrático.

Sin alharacas bullangueras, sin desplantes ridículos, sin payasadas populacheras, han hecho nuestros seis diputados mucha más labor revolucionaria en dos meses que todos los diputados republicanos juntos, alguno de los cuales no ha dicho esta boca es mía.

No ha transcurrido una sesión sin que la minoría socialista haya intervenido, ni se ha desperdiciado ocasión de servir en todo momento los intereses del pueblo, valientemente, con la admirable gallardía de un Partido que no tiene nada que agradecer a los Gobiernos ni a nadie, que puede hablar fuerte y claro porque está limpio de toda culpa y de toda inmundicia, que tiene por base la honradez y por lema la justicia, que puede, en fin, lanzar no sólo la primera piedra, sino que darse solo apedreando a toda la despreciable caterva de mercenarios y de imbéciles que forma el inmenso número de sus enemigos.

LEYENDO los formidables discursos pronunciados por esos queridos camaradas, en quienes no se sabe qué admirar más, si la sublime elocuencia de la razón o la enorme cantidad de lógica que contienen, nos hemos sentido profundamente emocionados y bendecido el instante en que, obedeciendo los impulsos de nuestro corazón, ingresamos en este glorioso Partido Socialista, donde existen hombres tan buenos, tan sabios y tan abnegados.

Y al reflexionar ha acudido a nuestra mente el recuerdo de las infames

CRÓNICA DE MADRID

Los mártires de la cabina

Corredor, tabuco, refugio, lo que sea, esa sección de prensa de la Interurbana de Madrid es algo que intranquila y avergüenza. Cordero habló de ello en el Congreso y hubo quien francamente se horrorizó. Entre los ruegos que se formularon antes de leerse el decreto de suspensión de las sesiones, éste fué el más saliente y oportuno. Hace tiempo que los que bien pueden llamarse mártires de la cabina habían emplazado a la Compañía de Teléfonos y a los diputados periodistas para que no les dejaran morir en aquel agujero. La Compañía prometió ocuparse del asunto; pero la falta de espacio, la necesidad de atender al público, aplazaban la solución. Los diputados periodistas no se acordaban de su promesa. Ha tenido que ser un diputado nuevo, un obrero, el señor Cordero, quien intercediese por la gran familia de los corresponsales, héroes del anónimo, paladines de la inquietud, artífices de la noticia.

La sección de prensa de Teléfonos llenó en otros tiempos una necesidad de los corresponsales. Mezclados éstos con el público, molestaban y se les molestaba. Pero el número de los diarios fué cada vez mayor, y a estas horas resulta pequeño todo el edificio de la Interurbana para albergar a tantos corresponsales. Los pobres se estrojan en su escondido departamento. No tienen aire, ni pueden moverse, ni escribir con tranquilidad. Un vaso medio roto y un grifo de agua caliente alivian la sed de esos infelices muchachos, algunos de los cuales pasan allí todo el día y toda la noche. A altas horas de la madrugada, alguno de ellos, rendido, se duerme en el interior de una cabina, y han de despertarle los ordenanzas cuando comienzan la limpieza. No hay momento tranquilo para los corresponsales. A las diez de la mañana escriben, comunican; a las tres y media de la madrugada comunican, escriben. Como en todas las profesiones, unos mandan y otros obedecen; pero todos se sacrifican.

A veces cae por allá un muchacho ingenuo, deseoso de ser periodista, de que algún día se hable de él. Mas al poco tiempo ve que para el esforzado corresponsal no hay teatros, ni banquetes, ni diversiones de ningún género, ni motivos de lucimiento. La cabina, el pupitre, la goma, los telefonemas; nada más. «¡Bilbao! ¡Barcelona! ¡Valencia!», vértigo, ojeras profundas, actividad heroica.

«¿Qué saben los grandes escritores, los periodistas distinguidos, los luchadores de la política, lo que es eso! Ellos trabajan en sus gabinetes confortables, a dos pasos del comedor. Pero el cable es exigente, burlón, mordaz. A veces se prepara una gran noticia, y al lanzarla, una voz gangosa e indiferente dice que la línea está mal y que hay que esperar una, dos, tres horas, las que hagan falta. El corresponsal sale de la cabina congestionado y espere.

Y los recopiladores de noticias que sirven a varios corresponsales y se pasan dando conferencias, sin parar, siete, ocho y nueve horas? Tiene razón Cordero: todos los años muere alguno de esos muchachos, cansado, asfixiado, con los pulmones deshechos. Y como no es célebre, ningún periódico dice nada de su muerte. Se le sustituye, y en paz.

Y pensar que la misión del corresponsal es una de las más delicadas del periodismo, y que entre los que viven y trabajan así hacinados se encuentran muchos grandes periodistas, reporteros sorprendentes, perseguidores de noticias dignas de estima y de respeto!

Una vez se descubrió Zozaya ante los forjadores del reportaje moderno. Hoy se ha descubierto Cordero en el Congreso. Nosotros arrojamus también nuestro chambergo romántico. Con ellos hemos trabajado bastantes años y sabemos de su dolor, de su sacrificio, toda la grandeza.

Apertura del local de «La Velocidad»

Después de varias semanas de tener injustificadamente clausurado el local social de «La Velocidad» y estar suspendido el funcionamiento de la misma, el juez ha dictado el levantamiento de dicha clausura.

Felicidades a los compañeros de «La Velocidad», a la par que protestamos una vez más por tener tanto tiempo suspendido el funcionamiento de una organización que ningún delito había cometido para tomar la autoridad tal resolución.

La acción obrera

ESTEREOTIPADORES

En el salón pequeño de la Casa del Pueblo se reunió la Sociedad de Estereotipadores.

Fueron aprobadas las cuentas pertenecientes al segundo trimestre del año actual, y se desecharon varias peticiones de ingreso en la colectividad.

La asamblea aprobó por unanimidad todas las gestiones que la Directiva ha realizado, y expresó su satisfacción por el buen resultado de las que realizó para conseguir mejoras económicas en distintos talleres.

Fuó elegido secretario primero de la Directiva el compañero Luis Olea. La junta continuará pasado mañana, lunes, y en ella se discutirá el último punto de la convocatoria: orden del día del Congreso de la Federación Gráfica Española.

CARBONEROS

La Sociedad de Obreros Carboneros «La Emancipadora» celebrará junta general ordinaria mañana, domingo, a las doce de la mañana, en el salón pequeño de la Casa del Pueblo, para tratar el siguiente orden del día: Acta, cuentas del cuarto trimestre del 22 y primero del 23, proposiciones de la Directiva, preguntas y proposiciones de los afiliados y elección de cargos vacantes.

Dada la importancia de los asuntos que han de tratarse se ruega la mayor puntualidad y asistencia.

Para entrar en el salón es imprescindible la presentación del «carnet».

CONSTRUCTORES DE CARROS

La Sociedad de Obreros Constructores de Carros «La Rueda», en junta general celebrada el día 17 del pasado julio, ha elegido Junta Directiva, que ha quedado integrada por los siguientes compañeros:

Antonio López, presidente; Felipe López, vicepresidente; Inocente Ortega, secretario primero; Juan Gómez, secretario segundo; Francisco Aneso, tesorero; Gerardo Camuñas, contador; Eduvigis Sánchez, vicecontador; Gabriel Torres, Fidel Manuán, Nicomeles Flores, Antonio Romero y Manuel García, vocales.

CORREDORES Y REPARTIDORES DE PERIÓDICOS

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria, correspondiente al segundo trimestre del año actual, los días 6 y 7 del corriente, a las diez y media de la mañana, en el salón pequeño de la Casa del Pueblo, para discutir el orden del día reglamentario.

Advertencia importante.

Si los asuntos del orden del día no pudieran ser terminados en las sesiones de los días 6 y 7 de agosto, la junta general continuará el día 9, a la misma hora y en el mismo local que las anteriores.

A fin de que todos los puntos del orden del día puedan ser tratados en las dos primeras sesiones, la Directiva encarece a todos los asociados la puntual asistencia.

ACOMODADORES DE ESPECTACULOS PUBLICOS

Se ruega a todos los acomodadores que acudan hoy, sábado, a las dos de la madrugada del domingo, al teatro Cómico al mitin-conferencia organizado por la Asociación de Dependencia de Teatros, por ser de gran interés para los que integramos la vida teatral.—La Directiva.

REUNIONES PARA MAÑANA

En el salón teatro: A las diez de la mañana, Peones en General.

En el salón grande: A las diez de la mañana, Parques y Jardines.—A las dos de la tarde, Repartidores de carne.

En el salón pequeño: A las nueve de la mañana, Artículos en piel.—A las doce de la mañana, Carboneros. A las cuatro de la tarde, Correrros.

PARA EL LUNES

En el salón teatro: A las nueve de la noche, Sindicato Metalúrgico.

En el salón grande: A las ocho de la noche, Carpinteros de Armar.

En el salón pequeño: A las diez de la mañana, Repartidores de Periódicos.

La huelga de los BANCOS

Como consecuencia del boicot declarado por el Sindicato libre a algunos Bancos y el despidio de personal a que han apelado los banqueros para contrarrestar la obra de los libres, éstos han acordado declarar la huelga general en toda España desde ayer.

Las noticias que nosotros tenemos de este movimiento nos dicen que no ha respondido a las esperanzas que el Sindicato libre tenía en sus afiliados, pues en la mayor parte de las provincias la huelga no ha sido secundada.

La persecución contra «El Diluvio»

(POR TELEGRAMA)

Cómo se reparte el dinero del juego. BARCELONA. 4.—Como protesta contra los atropellos gubernativos de que somos víctimas, y en defensa del derecho de la prensa, hemos expedido al ministro de la Gobernación el telegrama siguiente:

«El gobernador civil de Barcelona, señor Portela, viene haciendo el diario El Diluvio objeto de una persecución injusta, contraria a las leyes y opuesta a los principios liberales que constituyen el programa del actual Gobierno.

El Diluvio denunció que venían jugando en la Ribassada, y combatió que se mantuviera la subvención llamada «la sopa» a los periodistas desaprensivos, pidiendo insistentemente que los fondos procedentes del juego se destinaran exclusivamente a la Beneficencia, y solicitando que se hagan públicas con toda claridad las cuentas relativas a los ingresos que se obtienen por el juego.

A esta campaña ha contestado el gobernador con repetidas denuncias y secuestros de las ediciones. Sometemos al elevado criterio de vuestrencia el proceder del gobernador civil de Barcelona.—La Redacción de «El Diluvio».

Juventud Socialista Madrileña

Esta Juventud celebrará junta general ordinaria el próximo martes día 7, a las nueve en punto de la noche, en la secretaría número 39 de la Casa del Pueblo, para discutir el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura de actas.
2.º Actas y bajas.
3.º Lectura y aprobación de cuentas.
4.º Gestiones del Comité.
5.º Preguntas y proposiciones.

Se ruega a los afiliados la mayor asistencia y puntualidad.

UN FRESCO

La Sección de Vegadotos, de la Mutualidad Obrera Asturiana, ha publicado un manifiesto, dirigido a los trabajadores, denunciando la conducta de Serafín Llana, que se niega a devolver doscientos y pico de pesetas que indebidamente tiene en su poder y que son de la mencionada Sección.

Bueno será que los trabajadores tengan en cuenta a tan desaprensivo individuo y no se dejen sorprender por él.

DESDE PUERTOLLANO

Notas informativas

Con toda emoción y cariño acogí el nombramiento de corresponsal de EL SOCIALISTA, ofreciendo la aportación de mi modesta pluma para dar expresión a cuanto vaya en beneficio de la organización obrera.

Llena de dificultades se presenta para mí esta misión informadora, dado el arraigamiento en las masas proletarias de la política de nuestros adversarios y las siempre falsas promesas de los virreyes de la cuenta minera, sólo por estrachar una vez la mano que sin piedad alguna le azola el rostro con el látigo de la tiranía, o bien por recibir una mirada del verdugo, que a ellos les parece de carifio (pero que, en realidad, por estar engendrada en el odio, es peor que se clava siniestramente a los corazones leales y confiados), o una sonrisa de los labios endiables del tirano, siendo tanta su inercia, que la amenaza de los opresores es para ellos el bálsamo que cicatriza la herida eterna. Esa herida que sangra de continuo hasta convertir la vida en despojos, y después el pasto de los gusanos. Pero mis pupilas, siempre fijas en los nuevos y elevados horizontes de justicia y libertad, y mi espíritu, rebelde por tanta injusticia humana, sabrán vencer, derrumbando, con empuje de titán, las murallas que ambos bandos tienen contruidas sobre los cimielos de la humildad y de la ceguera, y, siempre adelante, desafiando a la muerte, si a mi avance se opone, locharé hasta encauzar en este pueblo—hoy bajo el dominio del régimen caciquil y del peso abrumador y aplastante de las Empresas explotadoras—el principio de justicia y honorable libertad a que tienen derecho todos los pueblos viriles y potentes que saben defender su dignidad.

Benigno CARDINOSO

2 agosto 1923.

La gracia de la mujer no proviene de su ignorancia; sólo los necios pueden ser enemigos de que la mujer se instruya.—STEN-DHAL.

IMPORTANTE MITIN RESUMEN

LA CAMPAÑA EN PRO DEL RETIRO OBRERO

Bajo la presidencia del compañero Matías Gómez Latorre, y en el salón grande de la Casa del Pueblo...

Narciso Vázquez, de Badajoz

Dijo que Extramadura responde con entusiasmo a los fines de la ley que los elementos de la Caja colaboradora en aquella región se muestran dispuestos a su aplicación.

Andrés Gana, de Madrid

Expuso los antecedentes de la ley del retiro, y a grandes rasgos señaló la campaña de obstrucción que han venido realizando elementos patronales para que la ley no prevalezca.

Las dificultades para la implantación han sido muchas y diversas a que ha atendido el Instituto Nacional de Previsión en la especial misión que tiene en este importante aspecto de la política social.

José Molina, de Andalucía

Informó de lo ocurrido en Jaén, donde ha estado realizando el correspondiente acto de conmemoración.

Juan Durán, de Cataluña

Saludó al pueblo madrileño y felicitó a la organización obrera de aquí por su triunfo electoral en las pasadas elecciones generales.

Sanchis, de Valencia

Expuso lo ocurrido en la región levantina con ocasión de los actos del día 24. Dijo que de una parte la desprecupación de los obreros, y de otra la hostilidad de los patronos...

Manuel Vigil, de Asturias

Dió cuenta de los distintos actos organizados en Asturias en la fecha conmemorativa: uno, en la Universidad de Oviedo, organizado por la Caja Asturiana de Previsión...

dicar el objeto del acto, organizado por los elementos obreros de la Comisión paritaria del Instituto Nacional de Previsión...

burguesía y autoridades no puede dedicar a este problema del retiro mucha actividad, ya que tiene otros más primordiales asuntos a que atender.

Terminó saludando al proletariado madrileño en nombre de los trabajadores de Extramadura.

Un obrero de veinte años que imponga una peseta voluntaria mensual, si muere a los treinta y cinco años de edad habrá pagado 180 pesetas...

Y, por último, en esta especie de seguro popular de vida, si muere a los sesenta y cuatro años habrá pagado 528 pesetas y deja 2.945 a los suyos.

Terminó diciendo que a la consideración de los obreros dejaba el comentario que estos datos expuestos merecen.

mismo son ellos más que nadie los que deben esforzarse en su aplicación.

Y las dificultades del cumplimiento de la ley son mayores cuando se trata de los humildes obreros del campo.

Explicó lo ocurrido en Cataluña en los diversos actos celebrados para conmemorar el segundo aniversario del retiro obrero...

Terminó dedicando un afectuoso saludo al general Marvá, al siempre recordado señor Salillas y al señor Maluquer, como asimismo a los elementos obreros de la Comisión paritaria por la obra que realizan.

sesenta y cinco años, obreros que en gran parte se hallan abandonados en la calle o refugiados en los asilos.

Analizó ligeramente los beneficios de la ley, la que comparada con las de los demás países no resulta inferior...

Terminó diciendo que a base de mejorar esta legislación social se hará también una positiva labor de emancipación social.

los patronos y los trabajadores a la propaganda en pro de los seguros sociales, pues pasan del 80 por 100 los obreros afiliados al régimen del retiro obligatorio.

El día que este estado de opinión se produzca en la organización obrera los beneficios serán mucho mayores.

Francisco Núñez Tomás Comenzó diciendo que interviene en este acto por haber sido encargado de dar los actos conmemorativos en Bémez y Pueblonuevo del Terrible...

Francisco Núñez Tomás

El retiro obrero tiene dos enemigos: la falta de interés de los obreros y la oposición constante de los patronos.

Cabello, de Valladolid

Dijo que va a ser muy breve, pues no tiene derecho a abusar más del auditorio.

Terminó diciendo que es labor común de todos los obreros para que tenga la debida eficacia.

Matías Gómez Latorre

En razón a la brevedad no quiso hacer discurso-resumen.

Terminó diciendo que es labor común de todos los obreros para que tenga la debida eficacia.

Afirmación de la reivindicación obrera del retiro obligatorio.

Telegrama del alcalde de Bilbao al de Madrid

He aquí el texto de uno de los telegramas leídos por el compañero Matías Gómez Latorre:

«Con satisfacción me entero del contenido de su telegrama participando-me el éxito del acto conmemorativo del segundo aniversario de la implantación del retiro obrero obligatorio...

Presentación de las conclusiones al ministro de Trabajo

Fueron presentadas al ministro de Trabajo, por una Comisión de la Paritaria Nacional de Previsión, las conclusiones de esta campaña de propaganda...

España hay hombres que, como el señor Maluquer, ponen toda su voluntad e inteligencia al servicio de este ideal, estusiastamente secundado por hombres que, como el general Marvá...

Hay, pues, que mirar por los viejos, que la ley se amplíe y se mejore con la acción constante de los trabajadores organizados...

Francisco Núñez Tomás

ros y la oposición constante de los patronos.

Cabello, de Valladolid

eso luchamos para completarlo en todas sus manifestaciones de los llamados seguros sociales.

Terminó diciendo que es labor común de todos los obreros para que tenga la debida eficacia.

Matías Gómez Latorre

Proseguir con perseverancia nuestra política social de arraigar lo establecido y procurar sucesivas ampliaciones.

Colaborar decididamente a la pronta constitución de las Cajas castellanas, que deben completar la organización de España.

Y se da por acabada la reunión, en la que ha habido gran entusiasmo y muchos aplausos para todos los oradores.

Telegrama del alcalde de Bilbao al de Madrid

«esa noble mejora social (calcula la Caja vizcaína que tiene asegurada casi toda la población obrera)...

Presentación de las conclusiones al ministro de Trabajo

El señor Chapaprieta confirmó lo manifestado en el Senado el 24 de julio contestando al senador señor Torro, presidente accidental del Instituto...

Una visita al maestro

Una Comisión de los vocales obreros de la Paritaria Nacional de Previsión ha visitado ayer a nuestro querido maestro y director Pablo Iglesias para darle cuenta detallada del mitin celebrado el martes...

Los subalternos del Estado

UNA VERGÜENZA PUBLICA Al empezar estas líneas, con nada mejor lo puedo hacer que felicitando a la minoría socialista por la parte principal que tomó en el debate del 13 del pasado mes...

Si es verdad que alguien, con fines harto bien definidos, dijo que el aumento de sueldo a los subalternos importaba más de cien millones de pesetas...

En este momento lo preferente es desarrollar el régimen de mejoras en sus tres aspectos de protección familiar (a que el retiro obligatorio no atiende)...

Terminó diciendo que es labor común de todos los obreros para que tenga la debida eficacia.

Matías Gómez Latorre

Proseguir con perseverancia nuestra política social de arraigar lo establecido y procurar sucesivas ampliaciones.

Colaborar decididamente a la pronta constitución de las Cajas castellanas, que deben completar la organización de España.

Y se da por acabada la reunión, en la que ha habido gran entusiasmo y muchos aplausos para todos los oradores.

Telegrama del alcalde de Bilbao al de Madrid

«esa noble mejora social (calcula la Caja vizcaína que tiene asegurada casi toda la población obrera)...

Presentación de las conclusiones al ministro de Trabajo

El señor Chapaprieta confirmó lo manifestado en el Senado el 24 de julio contestando al senador señor Torro, presidente accidental del Instituto...

ello significaba y se enteró minuciosamente de lo expuesto y de detalles de la gestión de los vocales obreros de las regiones...

Después, cuando una Comisión de subalternos pide al señor Chapaprieta un poco de justicia en sus asuntos, responde con evasivas tan absurdas e incongruentes como la socorrida fórmula de «hablar al ministro de Hacienda»...

La semana pasada, en el despacho del señor Salvatella, se reunieron en el ministerio de Instrucción pública los señores que componen la Junta Central encargada de la construcción de Grupos escolares en Madrid.

Jhon BRYSK

Los Grupos escolares

La semana pasada, en el despacho del señor Salvatella, se reunieron en el ministerio de Instrucción pública los señores que componen la Junta Central encargada de la construcción de Grupos escolares en Madrid.

Presidió el ministro, acudiendo el señor Nacher, director de Primera enseñanza, el arquitecto municipal señor Aranda, el del ministerio, señor Flores, y los empleados del ministerio señores Acuña, Pozo y Larra.

En representación del Ayuntamiento de Madrid estuvo Saborit, iniciador de esta idea de construir Grupos escolares en Madrid con el concurso de la Hacienda local y la del Estado.

Los señores Flores y Aranda dieron cuenta de que han comenzado los trabajos y continúan sin interrupción en los Grupos escolares de Jaime Vera (Bravo Murillo), Menéndez y Pelayo (Puerta de Atocha) y los de Antonio López y Ventorrillo.

El de Pérez Galdós, frente a la Cárcel Modelo, está pendiente de algunas pequeñas dificultades municipales, por tener que trasladar de sitio algunas dependencias allí establecidas.

En cuanto al de La Chopera, se acordó cambiar el sitio por el solar donde hoy está el Mercado de ganados, porque ahí hace mayor falta el construir un Grupo escolar y porque el terreno donde se pretendía levantar el nuevo edificio, en La Chopera, no reúne condiciones para ello.

Se acordó seguir el plan de construcción de nuevos Grupos escolares, a cuyo efecto se hará un plan por los técnicos del ministerio, de acuerdo con el Ayuntamiento de Madrid.

Nuestra minoría, en el Parlamento y en el Concejo, seguirá con interés esta campaña, hasta conseguir que los hijos de los trabajadores tengan locales en condiciones para que en ellos reciban enseñanza, acabando con los tugurios infectos donde hoy dan enseñanza los maestros nacionales...

Los trabajadores madrileños sabrán, cuando pasen unos años, lo que deberán a la minoría socialista en materia de enseñanza.

Que a la hora de votar no se vendan como borregos ni traicionen cobardemente sus ideales y sus intereses de clase explotada.

El laborioso paga su vida; el ocioso la roba. — FOCILIDES.

Enseñanzas de una huelga

LANGREO, 3.—Hace aproximadamente tres meses que los obreros que trabajaban en el grupo minero denominado «El Fondón», propiedad de la Sociedad Duro-Figuera, se declararon en huelga, de lo cual ya dimos cuenta a los lectores de EL SOCIALISTA.

De los obreros del mencionado grupo pertenecían al Sindicato Minero unos treinta o cuarenta, y al Sindicato único, diez o doce; los demás no estaban asociados. Dos o tres individuos del Sindicato único se pusieron al frente de la dirección de la huelga, con la aquiescencia de los huelguistas, inhibiéndose de hacer la declaración oficial el Sindicato único.

A las asambleas acudían algunos obreros pertenecientes al Sindicato Minero, y al exponer su criterio sobre la marcha del conflicto, los sindicalistas, anarquistas y comunistas les gritaban desafortunadamente, especialmente al compañero Lagar, por lo cual terminaron por no asistir a las reuniones.

El Sindicato Minero empezó a dar socorro a todos sus afiliados que lo solicitaron, cosa que descompuso a los «revolucionarios», abriendo éstos suscripciones por los grupos mineros para socorrer a los demás huelguistas.

Como consecuencia de la huelga de «El Fondón», dicen que la Empresa paralizó el grupo minero «La Trechoria», y entonces los obreros de este grupo convocaron a una reunión a los de «El Fondón» para tratar de la solución de ambos conflictos. Mas los sindicalistas y sus satélites, en vez de procurar llegar a un acuerdo con los obreros de «La Trechoria», se salieron por los cerros de Ubeda y dijeron que no querían entregar el conflicto al Sindicato Minero porque éste contemporizaba con los patronos y ya estaban hartos de «pasteles». La asamblea terminó como el rosario de la aurora, es decir, sin que hubiera acuerdo alguno.

Después de todo esto, dichos «revolucionarios» admiten como componedores del conflicto al alcalde reformista y al Circulo Mercantil, quedando así bien patente la inconsecuencia de su acción directa. Hay que predicar con el ejemplo, señores «extremistas».—Historión.

Los responsables de las intoxicaciones de Casa de Juan deben ser conocidos. Claro que para nosotros ya hay responsables, y éstos son las autoridades; pero es preciso que se conozcan los suministradores de artículos alimenticios en condiciones apropiadas para envenenar a la gente.

LIBROS Y REVISTAS

«La herencia».

El notable escritor Antonio Azpeitia ha tenido la atención de enviarnos un ejemplar, esmeradamente impreso y con magníficas ilustraciones de Vázquez Díaz, de su «novela dialogada» La herencia.

Son protagonistas de la obra los lobos, vigorosa familia de bravos luchadores que han puesto todo el impetu ardoroso de su pasión en el cariño a la tierra, de la que sacan bienestar y deleite al fecundarla y por cuya posesión ambiciosa pierden todo escrúpulo moral.

Hay en la obra de Azpeitia una sobria descripción del ambiente del agro castellano, por el cual desfilan tipos de señoritos de la ciudad, un tanto encanallados, y almas retorcidas de campesinos, que desbordan socarronería y malicia, entre otros sentimientos que están limitados por la estrechez del medio rural en que se mueven.

Resalta sobre todo el afán campesino de tierra para los que la trabajan y de odio para los señoritos que hacen vida parasitaria.

Agradecemos el obsequio de Antonio Azpeitia.

Las intoxicaciones de Casa de Juan

No perjuicio de que volvamos nuevamente sobre este asunto, publicamos hoy estas líneas para llamar la atención de las autoridades, a fin de que pongan en las averiguaciones para descubrir a los responsables de este suceso todo el interés que se merece.

Lo ocurrido en el restaurante de la Bombilla no es un caso nuevo en Madrid, y ello es, a nuestro juicio, consecuencia del abandono en que las autoridades municipales tienen los servicios de reconocimiento de los artículos alimenticios.

No acusamos hoy concretamente a nadie. Es más: si no fuera un suceso que se ha repetido muchas veces, con grave perjuicio para la salud del vecindario, no nos ocuparíamos de él; pero tememos que sobre este asunto se tienda un velo, como en casos parecidos se ha hecho, y a esto no estamos dispuestos a contribuir con nuestro silencio.

Los responsables de las intoxicaciones de Casa de Juan deben ser conocidos.

Claro que para nosotros ya hay responsables, y éstos son las autoridades; pero es preciso que se conozcan los suministradores de artículos alimenticios en condiciones apropiadas para envenenar a la gente.

Cocido de Casa de Juan

Platos para mañana.

A las doce: Paella con pollo, 1,75 pesetas ración.—Entrecot a la riojana, 2 pesetas ración; media ración, 1,25.—Huevos al espejo, 1,75 pesetas. Merluza en salsa mayonesa, 2,25 pesetas ración.—Riñones al jerez, 2 pesetas ración; media ración, 1,25.

A las seis: Pepitoria de gallina, 2 pesetas ración.

PARA EL LUNES

Entrecot a la «financiera», 2 pesetas ración; media ración, 1,25.—Bonito con tomate, 1,75 pesetas ración; media ración, 1,45.—Ternera a la maître d'hotel, 2 pesetas ración; media ración, 1,25.—Pollo con guisantes, 2 pesetas ración; media ración, 1,25.

Platos económicos.

A las doce: Sopa y cocido, 75 céntimos.—A las seis: Ragout a la francesa, 90 céntimos ración.

Conferencia nacional ferroviaria

TERCERA SESION

Empezó la tercera sesión a las seis de la tarde, bajo la presidencia de Velasco y actuando los mismos secretarios que en la anterior.

La proposición de los representantes del Sindicato Nacional.

El presidente anunció que se iba a discutir la proposición que en la sesión anterior había hecho verbalmente el compañero Trifón Gómez, y que ha sido repartida por escrito a los representantes de Andaluces y Alicante.

La proposición, firmada por los representantes del Sindicato Nacional de la Industria Ferroviaria, dice lo siguiente:

«Teniendo en cuenta los antecedentes de la Agrupación Federativa y la conducta societaria seguida por la mayoría de sus componentes, entre ellos los elementos que la constituyeron y muchos de sus actuales dirigentes, estimamos contraproducente, a los fines de fusión que todos anhelamos, la presencia de la referida Agrupación Federativa en las reuniones de esta Conferencia, encargada de confeccionar las bases a fin de constituir un solo organismo nacional de ferroviarios españoles.

Esto no obstante, y dando pruebas del espíritu de unión que a nuestros representantes y a nosotros nos anima, confiamos de que sea el programa de bases antes indicado y previa aceptación de éstas, no seríamos un obstáculo para que asistieran a la futura Asamblea nacional, con carácter de constituyente, que deberá celebrarse tan pronto como la Comisión nombrada al efecto dé cima a los trabajos de organización que la encomiende esta Conferencia.»

Como el compañero Velasco fué autorizado por la Conferencia, a propuesta de Osorio, para que hablase desde su puesto, así lo hizo.

Empezó el compañero Velasco manifestando que habían examinado la proposición y estimaban que no resolvía nada de momento, sino que establecía un paréntesis entre la actual Conferencia y la Asamblea constituyente.

Afirmó que el acuerdo que habían tomado los representantes de Andaluces y Alicante no era irreflexivo, sino que obedecía al mandato de sus Congresos.

Hizo historia de cómo llegaron a conocer la existencia de la Federativa, de las relaciones mantenidas con ella, y consecuentes con los acuerdos de sus Congresos, siguen laborando con aquella entidad, desconociendo sus antecedentes y las diferencias que tenía con el Sindicato Nacional.

Por estas razones, y en vista de que se hace un aplazamiento por medio de la proposición que hay presentada, tenemos que exponer que, siendo la Federativa un organismo invitado por nosotros, y no sabiendo nada de lo que aquí ha ocurrido a nuestros representantes, tendríamos que consultar con éstos, y, por tanto, aplazar esta Conferencia.

Defendieron la proposición los compañeros Trifón, que al final de su discurso dijo que sería lamentable que no saliera nada de la Conferencia; pero que lo sería más unirse al yugo con la Federativa para seguir la acción de ese organismo, y Calzada, que defendió la fusión, pero con materiales de buena calidad, y teniendo el cuidado de no echar una manzana podrida entre las sanas y sin dejar en el bloque que se forma con la fusión el más pequeño resquicio por el que pudiera meter cufia la burguesía. No basta forjar un arma—terminó diciendo Calzada—si ésta no ha de ser eficaz.

Rectificó el compañero Velasco, dando motivo con uno de sus argumentos a que Trifón, en una interrupción, dijese que no se podía hacer buena alación con un organismo dirigido por accionistas de la Compañía, pues el vicepresidente de la Federativa es el señor Bargaleta.

CUARTA SESION

Empezó a las seis menos cuarto de la tarde, actuando la misma Mesa que en las tres sesiones anteriores.

Fueron leídas y aprobadas las actas anteriores.

El compañero Trifón Gómez, juzgando que era de gran interés todo lo que se dijo en la sesión anterior, propuso, y así se acordó, que se entregase copia del acta a todos los representantes.

Añadió que, además del interés que encerraban las distintas manifestaciones que se habían hecho, había que tener en cuenta que quizá en una mañana no lejano los que hoy están, al parecer, al lado de los representantes del Sindicato de Andaluces, y quieren estar con nosotros, estén frente a nosotros y frente a vosotros también.

Un representante de Andaluces propuso, y así lo acordaron estos compañeros, que no constase en acta sus nombres al hacer uso de la palabra, sino únicamente la representación de su Sindicato.

Momento culminante.

En esta sesión culminó la discusión sobre el asunto que se venía debatiendo, y aumentó la expectación en los representantes y en el público que presenciaba los debates, porque se presentaba que había llegado ya la hora o de un acuerdo o del rompimiento, o, por lo menos, del aplazamiento, quizá por fecha indefinida.

Existía el temor de un aplazamiento porque el compañero Velasco, al terminar su discurso, al final de la sesión anterior, dijo que como ellos tenían el compromiso de haber invitado a la Federativa, sino se llegaba a un acuerdo respecto de la representación de este organismo ellos tendrían que someter el asunto en un Congreso a sus representantes, en el que expondrían lo que aquí se había alegado en contra de la Federativa, y obrarían en consecuencia.

Abierta nuevamente la discusión, el compañero Osorio preguntó a la presidencia si en el cambio de impre-

siones que hubiesen tenido los de Andaluces habían acordado mantener su criterio.

El compañero Velasco afirmó que mantenían su punto de vista, fundado en que tenían que cumplimentar los mandatos de sus Congresos, y, sobre todo, en el hecho de que no podían negar representación a un organismo que habían invitado ellos mismos.

Hicieron uso de la palabra los compañeros Osorio, Trifón Gómez y Devés, empleando nuevos argumentos y dirigiéndose a los compañeros de Andaluces en términos persuasivos para convencerles de que la posición de noble hidalguía en que se colocaban al defender la representación de la Federativa porque ellos la habían invitado no procedía en este caso. Los tres compañeros dieron buen acopio de datos y citaron hechos en defensa del criterio que mantenían contra la Federativa.

Habló de nuevo el compañero Velasco, y también hicieron uso de la palabra varios representantes de Andaluces defendiendo que se admitiese la repetida representación.

Trifón dió lectura a una reseña de un discurso del accionista señor Bargaleta, vicepresidente de la Federativa, publicada en el órgano de la misma, y dijo que bastaba leer los primeros párrafos de la reseña para oponerse a la admisión de aquella entidad.

Un representante de Andaluces dijo que le bastaba la reseña que se había leído, y preguntó si en la correspondencia sostenida entre los dos Sindicatos se había aludido alguna vez a los de la Federativa por el Sindicato Nacional, y si en las alusiones se hablaba de traición de aquel organismo.

El compañero Trifón dió lectura a varias cartas de las dirigidas a Andaluces, en las que quedaba expresado el criterio de la Comisión Ejecutiva del Sindicato Nacional, opuesto a que interviniesen en las deliberaciones de la Conferencia los organismos que no aceptasen la lucha de clases o tuviesen el estigma de traición.

Otro compañero de Andaluces manifestó claramente que, de haber sabido antes ciertos antecedentes relacionados con la Federativa, no hubiese venido a Madrid a tratar con ella, y mucho menos a defenderla.

A petición de varios representantes de una y otra parte se acordó suspender la sesión para que los de Andaluces cambiasen impresiones en virtud de los nuevos datos y antecedentes que se habían expuesto, y reanudarla al día siguiente, a las diez en punto de la mañana.

Campaña parlamentaria de la minoría socialista

En la Administración de EL SOCIALISTA se hallan de venta ejemplares con los discursos de nuestros diputados en la actual etapa parlamentaria. Su conocimiento es de suma interés para los militantes, no sólo por estar contenida en ellos la doctrina del Partido en los puntos concretos a que se refieren, sino porque testimonian el uso que nuestros amigos hacen de las actas que les fueron conferidas.

La organización de Zapateros

Ante unas elecciones. Los manejos que en esta Sociedad realizan algunos elementos comunistas han producido el efecto de sembrar la confusión entre los asociados, logrando aquellos que una elección hecha con todas las garantías de seriedad quede anulada para satisfacer su propósito de apoderarse de la Junta Directiva.

Por fortuna, van siendo mayoría los que ven claro en esta maniobra, y comprenden que no se trata ya de imponer determinada ideología, sino más bien de poner a salvo la reputación de quien la ve en peligro y zafarse de aquellas censuras a que se hacen acreedores quienes no dan cuenta de su gestión ni publican balances en el Boletín, alardeando de la despreocupación que distingue a las llamadas minorías audaces.

Se repetirá, pues, la elección mañana, domingo, y el lunes próximo, y ante un acto de esta importancia es oportuno reflexionar sobre la existencia de una masa a la que no nos hemos cuidado de inspirar un noble ideal que les orientara bien en su actuación societaria, impidiendo la obra de los ambiciosos que se mueven dóciles a los mandatos de Moscú.

Hay que reaccionar bríosamente contra esta situación de apatía que apaga todo entusiasmo y llevar como bandera de lucha aquellas reivindicaciones inmediatas de las que podemos obtener evidente mejora en las condiciones de trabajo. Hay que ir a la transformación de la industria, demostrando ahora con una inspección médica que no es humano mantener la actual organización del trabajo y que urge hacer efectivos entre los obreros los beneficios de las leyes de Accidentes del trabajo, pero forzoso, seguros de inutilidad y vejez, etc.

Todo esto lo han de tener muy en cuenta los compañeros asociados al votar, si no quieren entregarse a los que hacen alarde de su charlatanismo revolucionario y despreciando todas las ventajas de la legislación social quieren convertir la Sociedad de Zapateros en una nueva agencia del bolchevismo para hacer méritos ante aquellos que desde Rusia predicán la táctica cuyas primeras víctimas están entre los propios trabajadores.

Francisco MIGUEZ

Album revolucionario

Retratos de Marx, Engels, Békér, Debel, Liebknecht, Sait-Simon y Owen. Enviando una peseta a esta Administración se remitirán en paquete certificado.

IMPRENTA, MADERA, 8.

MADRES!
Grabad en vuestra imaginación que todas tenéis el deber de procurar que desde hoy no falte en vuestra casa el Purgante YER que es LA SALVACION DE LOS NIÑOS y el que los libra de una sinfin de enfermedades motivadas por frecuentes indigestiones.
No olvidar nunca que el Purgante YER es el único que reclaman los niños como la golosina más agradable.
Sólo cuesta CUARENTA céntimos. De venta en las farmacias y droguerías

EUREKA!!
Sección económica y saldos de calzado
Carrera de San Jerónimo, 46, y Plaza de las Cortes, 8.
En esta sucursal encontrarán las clases populares un surtido de calzado por nadie igualado en calidad y precios.

LA SIFILIS
Curación radical con la solución iodurada arsenical de
J. García Revenga
Cura el artrismo, reumatismo, gota y afecciones de los huesos.
Es el mejor regenerador de la sangre
Gayoso, Arenal, 2; Viuda de Zambraña, Puerta de Moros, 5, y Farmacias.

BAR EL BUEN RECUERDO
JORGE JUAN, 3.
Se recomienda el exquisito café de este Bar.

CUENTOS LINERA
Un tomo de veinte cuentos, 20 céntimos.
Ses series distintas.
Unicos para premios y regalos a los niños.
De venta en las librerías.
Depósito: San Lucas, número 5, Madrid
Enviando a esta Administración el importe, más 35 céntimos para el certificado, enviaremos cuantos pedidos se nos hagan.

Felipe Merodio
HIERROS Y METALES VIEJOS
RECORTES PARA HERRAJE
ACERO DE MUELLES, ETC.
Castaños, 25.—BILBAO

SIDRAS SUPERIORES
Marca Asturianita
Válgame Dios, 5, Madrid.

FABRICA DE CALZADO DE AMBROSIO VILLARRUBIA
Especialidad en pisos de goma neumática y de plancha.—Se hacen com.: posturas de todas clases.
Bravo Murillo, 197, letra A.

¿QUERIS VER BIEN?
GRADUACION DE LA VISTA GRATIS
Calle del Prado, 16
OPTICA

Ya bajó el vino
Tinto de mesa, arroba, 6,50 pesetas.
Tinto de Valdepeñas... 9,00
Blanco añejo superior... 9,00
a domicilio, en el almacén, media peseta menos.
ESPAÑA VINICOLA
San Mateo, 8, teléfono 39-09 M.

BAR SIGLO XX
Mesón de Paredes, 8 y 8.
BAR NUEVA MONTAÑA
Fuencarral, 91.
Si queréis tomar una taza de café insuperable no olvidéis que lo encontraréis en estos establecimientos. Cerveza, refrescos y bocadillos variados de dos de inmejorable calidad.

CAFE BAR SIGLO XX
Plaza del Angel, núm. 19
TELEFONO 36-34 J.
Cervecería.—Mariscos.
Bocadillos en toda clase de flambres.
Especialidad en ensalada rusa.
UNICA SUCURSAL:
Glorieta de Quevedo, 2
TELEFONO 24-27 J.

Ojo, trabajado es, ojo!
Casa Cabezon, Paseo de las Delicias, número 14.
Grandes almacenes de tejidos, sastrería y calzados. Unica Casa identificada con la clase obrera para la venta a plazos, con precios verdad de contado.
Todos los artículos están marcados con el precio de contado.
Hoy mismo pase por dichos almacenes y haga un pedido de cuanto usted necesite. Grandes facilidades para el pago.
Ojo, trabajadores, ojo!
A plazos con precios de contado.
SOLO LA CASA CABEZON
Paseo de las Delicias, número 14.

TORRENT Y COMPAÑIA
Especialidad en impresiones de todas clases para Madrid y provincias. Válgame Dios, 6, imprenta.

EXPOSICION DE MUEBLES
M. MALDONADO
SILLERIAS, GABINETES, ALCOBAS, COMEDORES
RECIBIMIENTOS Y DESPACHOS
MOBILIARIOS COMPLETOS Y ECONOMICOS
Leganitos, 4, MADRID. Teléfono 48-95

Cooperativa Socialista de Eibar
Esta Sociedad garantiza la pureza, peso y medida de todos sus géneros. Ultramarinos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones. Sucursales: Bidebarrieta, Arragueta, 3; Calentón, 18; Bidebarrieta, 8.
Bebed la deliciosa sidra champagne

EL GAITERO
Villaviciosa (ASTURIAS)

ROCA
FOTOGRAFO. TETUAN, 20
Teléfono, 324
Retratos artísticos.
Ampliaciones inalterables.

R. FERNANDEZ ROJO
Grabador.
Fábrica de sellos de caucho
Marchamos de plomo y acero
Luentes, 7, Madrid.—Tel. 415-7